



好朋友 好伙伴 好兄弟

——中阿合作20年回望

新华社记者 张猛 王昊

孟夏时节,万物并秀。5月30日,中国-阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议将在北京举行。

当前,中阿关系处于历史最好时期。中国和阿拉伯国家政治互信不断深化,务实合作生机勃勃,人文交流丰富多彩,各领域合作取得丰硕成果,树立了发展中国家团结协作的标杆、南南合作的典范。

今年适逢中阿合作论坛成立20周年。在这承前启后、继往开来的历史性时刻,阿拉伯国家各界人士期待中阿合作论坛第十届部长级会议将进一步深化中阿各领域合作,更好造福双方人民。

战略互信持续深化

先知穆罕默德曾说:“知识,虽远在中国,亦当求之。”中国和阿拉伯国家的关系源远流长,在漫长的历史交往中树立了不同民族友好交往的典范。

从丝绸之路商旅络绎,到上世纪双方全面建交,再到新世纪中阿开启整体合作时代……跨越山海,纵贯古今,中国和阿拉伯国家不断续写友好合作的新篇章。

2004年,在位于埃及首都开罗的阿盟总部,中阿合作论坛宣告成立。20年来,论坛框架下建立起部长级会议、高官会、高官级战略政治对话等19项合作机制,涵盖政治、经济、文化、科技等领域,成为推动中阿关系发展的重要引擎。

在双方领导人关心关怀下,中阿合作论坛见证了中阿合作迸发蓬勃生机,助力中阿关系实现跨越式发展。

2014年,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上首次提出打造中阿利益共同体和命运共同体,阿拉伯国家积极响应。

2018年,在中阿合作论坛第八届部长级会议上,习近平主席宣布中阿建立全面合作、共同发展、面向未来的战略伙伴关系,勾勒打造中阿命运共同体的具体路径。

2020年,在中阿合作论坛第九届部长级会议上,双方一致决定把推动构建中阿命运共同体的主张写入《安曼宣言》,中阿双方就构建命运共同体达成积极共识。

阿盟秘书长阿布·盖特曾出席中阿合作论坛第九届部长级会议。他回忆道,当时会议的讨论氛围非常热烈,体现出各方对深化中阿关系的共同愿望。

在盖特看来,通过中阿合作论坛这一重要平台,双方以一贯之的态度,持续稳步地加强中阿各领域合作,深化两大文明之间的交流。“双方有着深厚的互信,合作共赢是共同的纽带”。

当前,中阿关系处于历史最好时期。中国已同14个阿拉伯国家及阿盟建立全面战略伙伴关系或战略伙伴关系,阿拉伯世界成为中国战略伙伴关系高度密集的地区。2022年12月举办的首届中国-阿拉伯国家峰会,全面规划中阿关系发展蓝图,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。

约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德指出,自中阿合作论坛成立以来,双方高层交往更加密切,战略互信不断增强,为深化各领域合作打下坚实的政治基础。

中国和阿拉伯国家都是发展中国家重要成员,同为国际社会重要力量,肩负着实现民族振兴、加快国家建设的共同历史使命。中阿关系发展造福双方人民,也有利于促进中东地区的和平发展,为变乱交织的世界增添稳定性。

2023年,中国促成沙特阿拉伯和伊朗复交,带动中东地区掀起“和解潮”。今年,沙特、埃及、阿联酋等国成为金砖国家正式成员。作为“全球南方”的重要组成部分,中阿在联合国、金砖国家、上海合作组织等机制框架下密切沟通协作,践行真正的多边主义,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

埃及外事委员会成员赫芭·贾迈勒表示,中阿合作堪称“全球南方”国家合作的典范,阿拉伯国家和中国在相互尊重的基础上相互支持、深化合作,双方关系发展前景广阔。

务实合作生机勃勃

今年3月,伊拉克首都巴格达市中心的尼苏尔广场附近,两台起重机将长30米、重31吨的预制梁稳稳地搭在新建的桥墩上。中国企业承建的巴格达尼苏尔立体交通枢纽项目正在顺利推进。

2003年美国发动伊拉克战争后,巴格达的道路遭到严重破坏,交通状况长期没有显著改善。去年开工的尼苏尔立体交通枢纽项目,点亮了当地发展的希望。

“我们在首都交通的‘心脏部位’巧施‘心脏搭桥’,疏导缓解困扰巴格达的‘交通梗阻’,”该项目总经理郭小伟说。

阿拉伯谚语说:“语言是叶子,行动才是果实。”尼苏尔立体交通枢纽项目是中阿务实合作的一个缩影。

中阿合作论坛成立20年来,双方经贸合作蓬勃发展。中国多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴地位,中阿贸易额从2004年的367亿美元增长到2022年的4314亿美元,年均增幅达14.7%。

共建“一带一路”合作更是为新时期中阿务实合作升级搭建了广阔平台,全部

22个阿拉伯国家和阿盟已同中国签署了共建“一带一路”合作文件。中阿在共建“一带一路”框架下实施了200多个中阿大型合作项目,打造了一批旗舰项目,合作成果惠及双方近20亿人民,让人们有了实实在在的获得感。

在阿联酋阿布扎比附近的浩瀚沙漠中,中企承建的艾尔达芙拉光伏电站用清洁能源点亮“万家灯火”,这是目前已建成的世界最大单体光伏电站;由中国和沙特企业合资兴建的中沙延布炼厂整体生产运行指标达到沙特最好水平,被沙方赞誉为“炼厂典范”;中企助力的阿尔及利亚东西高速公路全线贯通,绵延上千公里,改“断头路”为“致富路”;中企参与建设的埃及新行政首都中央商务区项目规模初具,充满现代感的建筑被当地民众誉为新时代的“金字塔”……

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒·穆赫迪·穆塔韦表示,阿拉伯国家的发展规划与共建“一带一路”倡议同频共振,双方共享发展机遇、实现合作共赢,极大推动了阿拉伯地区产业本土化。

作为中阿共建“一带一路”的重要经贸桥梁,中国-阿拉伯国家博览会已成功举办6届,有力促进了中阿在现代农业、清洁能源、医疗健康、数字经济、旅游观光等领域合作。沙特椰枣、也门咖啡、叙利亚玫瑰精油等阿拉伯国家商品受到热捧,参展的阿拉伯客商对中国市场充满期待。与此同时,中国国际进口博览会吸引着越来越多阿拉伯企业积极参与,大量阿拉伯国家优质产品进入中国市场。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴表示,阿拉伯国家都希望抓住共建“一带一路”带来的发展契机,与中国在各领域积极开展互惠合作是“阿拉伯人民广泛欢迎的事”。

人文交流日益丰富

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣。”2016年1月,习近平主席在阿盟总部发表演讲时,引用这句古语形容超越时空的中阿友谊。

在大漠戈壁上“驰命走驿,不绝于时月”,在汪洋大海中“云帆高张,昼夜星驰”,中阿友好交往走在古代世界各民族友好交往的前列。如今,中阿以展为径、以书为媒、以文为媒,拓展人文交流合作方式,不断谱写文明互鉴的华彩乐章。

今年年初,“埃尔多拉:阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”在北京故宫博物院举办;5月,两场以叙利亚国宝级文物为主题的展览在南京城墙博物馆和南宁市博物馆同

时开展;7月,“金字塔之巅:古埃及文明大展”赴华文物展览将在上海拉开序幕……中阿古老文明瑰宝相映成辉,为观众奉上文明交流的文化盛宴。

中阿典籍互译出版工程、“丝路书香出版工程”等项目也在持续推进。去年6月,北京国际图书博览会特邀阿及利亚担任主宾国,展示中阿出版交流最新成果,“美猴王系列”丛书的阿拉伯语国际版在博览会上正式面世;今年,中国书香洋溢在摩洛哥拉巴特、阿联酋阿布扎比等地举行的国际书展上,激发当地民众对中国文化的浓厚兴趣。

与此同时,中阿积极夯实民意基础,扩大人员往来。沙特、约旦等阿拉伯国家近日纷纷在中国多地举办旅游路演活动。今年5月,中国展团自2019年后首次集体亮相阿拉伯旅游展,全方位展示中国旅游形象,推介中国入境游便利化的最新政策和服务。今年以来,赴阿拉伯国家旅游的中国游客数量大幅增加。

近年来,许多阿拉伯国家将中文纳入国民教育体系,在高校开设中文院系,成立孔子学院。随着中文教学的推广,阿拉伯青年一代学习中文的热情日益高涨;阿联酋阿布扎比成立“汉语桥”俱乐部,通过语言、音乐课程和交流项目,为当地中文学习者提供了体验中国文化的新沃土;“唱响埃及”歌唱比赛中,既有《映山红》等中国经典歌曲,也有《夜空中最亮的星》等流行音乐……

近日,习近平主席复信阿联酋中文教学“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校的中小學生,勉励他们学好中文、了解中国,“把友谊的种子根植在心里,为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量”。

习近平主席复信照亮了小小心灵的前进方向。11年级学生苏丹·拉希德·扎阿比说:“习爷爷的复信亲切温暖,也给我们提供了宝贵建议……我希望能再去中国,希望自己将来从事和中国有关的工作。”

沙特苏丹坦亲王大学孔子学院沙学院院长易卜拉欣·阿尔-杰姆拉斯曾两次访问中国。在他看来,阿拉伯国家同中国的人文交流丰富多彩。他说,文化是阿拉伯国家与中国的重要桥梁,双方学习对方语言的人越来越多,对彼此的了解也越来越深入,相信沙特与中国、阿拉伯国家与中国间的友谊将更加坚固而深厚。

他表示,中阿合作论坛第十届部长级会议将成为深化阿拉伯国家同中国关系的又一个重要契机,将进一步增进双方的彼此了解,深化双方的互利合作。

(新华社开罗5月29日电)

国务院印发《2024-2025年节能降碳行动方案》

新华社北京5月29日电日前,国务院印发《2024-2025年节能降碳行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,一以贯之坚持节约优先方针,完善能源消耗总量和强度控制,强化碳排放强度管理,分领域分行业实施节能降碳专项行动,更高水平更高质量做好节能降碳工作,更好发挥节能降碳的经济效益、社会效益和生态效益,为实现碳达峰碳中和目标奠定坚实基础。

《行动方案》提出,2024年,单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放分别降低2.5%左右、3.9%左右,规模以上工业单位增加值能源消耗降低3.5%左右,非化石能源消费占比达到18.9%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。2025年,非化石能源消费占比达到

20%左右,重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。

《行动方案》在重点任务方面,部署了化石能源消费减量替代行动,非化石能源消费提升行动,钢铁行业、石化化工行业、有色金属行业、建材行业、建筑、交通运输、公共机构、用能产品设备节能降碳行动等10方面行动27项任务;在管理机制方面,提出了强化节能降碳目标责任和评价考核、严格固定资产投资项目节能审查和固定资产审批、加强重点用能单位节能降碳管理、加大节能监察力度、加强能源消费和碳排放统计核算等5项任务;在支撑保障方面,明确了制度标准、价格政策、资金支持、科技引领、市场化机制、全民行动等6项措施。

《行动方案》要求,各地区、各部门要在党中央集中统一领导下,锚定目标任务,加大攻坚力度,狠抓工作落实,坚持先立后破,稳妥把握工作节奏,在持续推动能效提升、排放降低的同时,着力保障高质量发展用能需求,尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。

国新办发表《2023年美国侵犯人权报告》

新华社北京5月29日电国务院新闻办公室29日发表《2023年美国侵犯人权报告》,以事实和数据揭露美国侵犯人权的真相,敦促美国政府采取切实举措破解美国人权困局,回应美国人民期待和国际社会关切。

报告分为序言、公民和政治权利、经济、社会和文化权利、劳工权利、妇女儿童权利、少数族裔权利、移民权利等部分。报告指出,美国至今未批准联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》,而且是联合国会员国中唯一没有批准《儿童权利公约》的国家,妇女和儿童权利遭受持续侵犯。与此同时,美国政客们对移民权利和福祉弃之不顾,并在长期以来大搞霸权主义、单边主义和强权政治,造成了严重的人道主义后果。

报告认为,美国存在的诸般人权问题,不仅使人权在美国实质上异化为少数人享有的特权,也严重威胁和阻碍着世界人权事业的健康发展。

报告指出,在美国,公民和政治权利沦为空谈。美国枪支暴力造成惨痛生命代价,政党恶斗导致难以达成控枪共识。警察暴力愈演愈烈,警察执法问责制度形同虚设,大规模监禁与强迫劳动问题突出。政治极化持续加剧,选举舞弊肆意横行,政府公信力继续下跌。

报告显示,美国种族主义顽疾危害深远。在美国,非洲裔在执法领域、医疗领域等面临严重

种族歧视和不平等。美国对亚裔的歧视变本加厉,长期侵犯印第安原住民权利,种族主义意识形态在美国恶性传播并跨国溢出。

报告指出,美国经济和atory社会不平等日益加剧。美国始终不肯批准《经济社会文化权利国际公约》,经济、社会和文化权利被污名化为“福利奶酪”,“工作者贫困”现象广泛存在,无家可归者人数创新高,贫富分化进一步扩大。

报告指出,美国至今未批准联合国《消除对妇女一切形式歧视公约》,而且是联合国会员国中唯一没有批准《儿童权利公约》的国家,妇女和儿童权利遭受持续侵犯。与此同时,美国政客们对移民权利和福祉弃之不顾,并在长期以来大搞霸权主义、单边主义和强权政治,造成了严重的人道主义后果。

报告认为,美国存在的诸般人权问题,不仅使人权在美国实质上异化为少数人享有的特权,也严重威胁和阻碍着世界人权事业的健康发展。



扫描二维码
阅读《报告》全文

全国妇联等十一部门启动

新华社北京

5月29日电(记者黄明)“六一”国际儿童节即将到来,全国妇联等11部门联合下发通知,对各地和有关部门围绕“少年儿童心向党 我与祖国共成长”开展丰富多彩的活动作出部署,让广大少年儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。

通知指出,今年是新中国成立75周年,各地各部门要抓住“六一”契机,依托各级各类爱国主义教育基地,用好红色资源和传统文化资源,发挥科技馆、博物馆、图书馆等公共文化设施以及儿童校外教育阵地优势,精心组织开展主题队日、展览展示、诵读红色经典等主题实践和宣讲活动。

通知要求,各地各部门要组织开展贴近儿童、活泼有趣、寓教于乐的庆祝活动,丰富儿童精神文化生活;聚焦心理健康、防网络诈骗、安全教育,线上线下集中推出家庭教育微课、举办家长课堂、开展育儿咨询,广泛普及家庭教育理念知识;通过举办模拟法庭、法院检察院开放日等活动,开展法治宣传教育,提高儿童自我保护意识和能力。

通知强调,各地各部门要重点面向流动儿童、留守儿童和困境儿童,组织多种形式的慰问帮扶,动员爱心妈妈等各类志愿者开展陪伴关爱活动,让广大儿童感受到党和政府的关怀就在身边。

谷神星一号海射型遥二运载火箭发射成功



5月29日16时12分,我国太原卫星发射中心在山东附近海域成功发射谷神星一号海射型遥二运载火箭,搭载发射的天启星座25星-28星顺利进入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。这次任务是谷神星一号运载火箭的第12次飞行。

新华社发

IMF上调今年中国经济增长预期至5%

新华社北京5月29日电(记者宿亮任军曹筱凡)国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈宾纳特29日表示,考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP)强劲增长及相关政策激励,IMF上调今年中国经济增长预期至5%。

戈宾纳特当天出席在北京举行的2024年中国第四条款磋商新闻发布会。她在发布会上表示,中国经济增长仍将保持韧性,今年经济增速预计达到5%,相比今年4月发布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

戈宾纳特说,得益于市场化改革、贸易开放以及全球供应链融合,中国过去几十年的经济发展令人瞩目。她说,中国的支持低收入国家债务重组、推动全球绿色转型方面发挥着重要的建设性作用,IMF期待在这些方面与中国进一步合作。

《信息化标准建设行动计划(2024-2027年)》印发

据新华社北京5月29日电记者29日从中央网信办获悉,中央网信办、市场监管总局、工业和信息化部近日联合印发《信息化标准建设行动计划(2024-2027年)》,要求加强统筹协调和系统推进,健全国家信息化标准体系,提升信息化发展综合能力,有力推动网络强国建设。

行动计划围绕4个方面部署了主要任务。一是创新信息化标准工作机制,包括完善国家信息化标准体系,优化信息化标准管理制度、

强化信息化标准实施应用。二是推进重点领域标准研制,在关键信息技术、数字基础设施、数据资源、产业数字化、电子政务、信息惠民、数字化文化、数字化绿色化协同发展等8个重点领域推进信息化标准研制工作。三是推进信息化标准国际化,包括深化国际标准化交流合作,积极参加国际标准化组织工作、推动国际国内标准协同发展。四是提升信息化标准基础能力,包括优化标准供给结构,加强标准化人才培养、推动标准数字化发展。

体育看台

男子跨栏新秀徐卓一达标巴黎奥运会

据新华社重庆5月29日电(记者谷训)29日,第二届“一带一路”田径邀请赛暨全国田径大奖赛(第五站)最后一日的比赛亮点纷呈。男子110米栏决赛中,20岁的徐卓一跑出13秒22,不仅刷新个人最好成绩,更是直接拿到一张巴黎奥运会入场券。

决赛在雨后相对湿滑的跑道上进行,还有1.2米/秒的逆风,但这些没有影响徐卓一的表现。徐卓一表示,他对这场比赛跑出好成绩是有预期的,“我还要继续加强自己的技术,争取进入巴黎奥运会前八名”。

女子200米冠军由15岁的陈好颖以23秒19夺得,这刷新了她在预赛创造的个人最好成绩。陈好颖表示接下来的主要任务是准备中考和世界青年田径锦标赛选拔赛。